

向"京"而行,绽放一个新聊城

□ 侯莎莎

聊城,又一次站在聚光灯下。

10月24日至31日,北京前门商圈,一场以"两河明珠'京'彩绽放"为主题的山东聊城文商农旅宣推活动举行。从东昌葫芦到临清烧卖,从阿胶、灵芝到桑黄产品,从非遗技艺到现代农业——聊城,正以一座城的诚意与实力,向首都市民、全国人民展示其深厚底蕴与蓬勃生机。

在黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略叠加的背景下,聊城不再满足于"区域深耕",而是主动深化拓展服务,融入京津冀协同发展大局,寻求潜在发展空间。此次进京,不仅是产品展销,更是城市形象的整体推介。

此次活动旨在助力聊城特色产品走出去,将首都优质资源引进来。这背后, 是聊城对国家扩内需、促消费政策的积极响应,是对区域协同发展大局的主动融入,更是对城市品牌价值的深度锤炼。

推介资源禀赋,讲好聊城故事。聊城,被黄河与运河共同滋养,具有千年文脉与商贸基因。光岳楼巍然屹立,山陕会馆诉说繁华,东昌湖碧波荡漾……"江北水城·两河明珠"不是虚名,而是实

更重要的是,聊城在文商农旅融合中积累了坚实的发展基础。聊城拥有"新三宝"——阿胶、灵芝、桑黄,中医药文化源远流长,产业规模持续扩大。千里烟火情,味道是临清,"90天早餐不重样"源自临清深厚的饮食文化积淀。莘

县作为"中国蔬菜第一县",以年产520万吨蔬菜的强大实力,托起农文旅融合的坚实底盘。正如《甄嬛传》温太医扮演者张晓龙在推介词中说的:"聊城不仅风光秀美、人杰地灵,也出产了大量的好物。"这些"好物",正是聊城赴京推介的底气。

搭建一座长期交流的桥梁。这次活动是聊城以开放的理念整合资源、创新场景,以高质量的城市建设和运营回馈人、服务人的体现。首先是"借势"。前门商圈日均超十万客流,是国家级文旅消费地标。聊城选择在此举办活动,正是看中其辐射力与影响力,实现从"一时引流"到"长期共赢"的战战路的精心设计,到非遗技艺的现代转化;从

"葫芦宴"的创新,到"阳台农业"的推广,聊城不断打破产业边界,推动文商农旅深度融合。再次,聊城的发展还有一股依托资源禀赋、在传承中创新的"韧劲"。从伊尹"以汤液疗疾"到成无已注解《伤寒论》,从古桑树上长出"桑黄金"到东昌葫芦成为"金葫芦",聊城人始终守正创新,把资源禀赋发挥出来,将精彩故事呈现出来,以实现"花开蝶自业"

今天的聊城,正以奋进之姿、实干之举, 开拓发展新局面。期待更多客商走进聊城、 投资聊城,期待更多游客来到聊城、品味运 河味道。聊城人常说,"把福禄带回家",而 这"福禄",不仅是葫芦,更是聊城与北京、与 全国携手同行的美好未来。

፟ 倒谈巷议 ∕

最

小事』暖

□ 张承斌

近日,东昌府区柳园街道 聚源社区发生了一件令人动 容的小事:为感谢社区党委书 记孙博在小区暖气改造中的 辛勤付出,亚大小区居民展女 士为他送上一盘自己煮的花 生以表谢意。

社区党委书记孙博与居 民展女士的这种"双向奔赴", 以最朴实的细节,勾勒出"党 群一家亲"的温馨图景。

疑解惑;小区车牌识别系统失灵,他当场记下诉求,承诺"积极协调"——这些看似琐碎的"小事",却是关乎居民生活的"大事"。孙博常说"小事办实",这四个字恰恰是基层干部为人民服务的真实写照:不搞花架子,不做表面文章,只把群众的急难愁盼放在心坎上。

基层治理的温度,更藏在"时时放心不下"的日常里。孙博平时上下班很少开车,而是选择步行。路上,他随手捡拾垃圾、扶正。倒的电动自行车、向商户宣传消防知识,这些看似微小的举手之劳,实则是把服务融入分每秒;他走进商铺询问经营难题,蹲在小区领听居民诉求,坐在"小板凳议事厅"里把居民"吐槽会"变成共治"诸葛会",用"接地气"的方式打通了与群众的"心通道"。更难得的方式打通了与群众的"心通道"。更难得的,他不仅解当下之忧,更谋长远之利:推网军"幸福激发老街巷活力,组织"周末小课堂"丰富孩子生活,让社区不仅有"烟火气",更有"幸福感"。

基层干部是党和群众之间的"黏合剂",他们的每一次俯身、每一份坚守,都在加固着党群信任的基石。孙博的故事,不是个例,而是无数聊城基层干部的缩影——他们以"时时放心不下"的责任感,把"为人民服务"的誓言写在社区的街巷里、居民的笑容中,让党群温情在平凡日子里静静流淌,更为聊城的社区和谐、城市温暖提供了坚实的支撑。





偷金陷阱

辛政 作



心肺复苏应成全民必修课

□ 李丽

近日,聊城市第二人民医院护士盛 英平在一场宴席上跪地抢救心脏骤停 患者的事迹,赢得了社会各界的广泛赞 誉。在她的专业施救下,患者沈先生成 功闯过了最危险的"黄金四分钟",从死 神手中夺回了生命。在感佩白衣天使 救死扶伤的同时,我们不禁思考:当意 外降临时,假如没有"白衣天使"在场, 我们靠什么来挽救一个垂危的生命?

沈先生无疑是幸运的——危急关 头,正好有专业医护人员在场。但我们 不能总把生命的希望寄托于"幸运"。 据统计,我国每年约有54.4万人死于心 源性猝死,相当于平均每分钟就有一人 发生心脏骤停。更令人警醒的是,有数 据显示,90%的心脏骤停发生在医院之外,而我国的院外抢救成功率仅为1%,这一数字远低于发达国家。从拨打"120"到专业救援抵达,往往超过5分钟。而医学实践证明,在心脏骤停后的4分钟内进行有效的心肺复苏,患者的存活率可高达50%。这宝贵的"黄金4分钟",在绝大多数情况下,并非掌握在医护人员手中,而是取决于现场的每一位目击者。

然而,现实是严峻的。我国心肺 复苏等急救技能的普及率仅在1%左 右,与现实需求形成巨大反差。大多 数人知其重要,却不知其如何规范操 作。造成这种局面的原因是多方面 的:其一,公众学习渠道不畅,很多人 "想学却不知去哪里学";其二,培训体 系尚未标准化,培训质量参差不齐,缺 乏统一的标准;其三,缺乏常态化的培训机制,导致许多人即便学过,也因技能生疏而不敢施救、不会施救。

因此,将心肺复苏这一专业的医疗技能转变为一项普及的公众素养,已刻不容缓。这需要制度层面的系统支持:推动急救培训规范化,鼓励社会专业力量参与普及;借鉴一些发达国育中设置必修课程,将心肺复苏纳入驾照考试、公务员入职培训等环节;完善法律法规,为施救者解除后顾之忧。

人人学急救,急救为人人。急救 技能的学习,不应是少数人的"专业", 而应是现代社会中"人人必备、人人能 会"的生存素养。唯有如此,才能在生 死瞬间,让更多"沈先生"化险为夷。